
Σ ̀  ΑΥΤΟ   ΤΟ   ΦΥΛΛΟ   ΔΙΑΒΑΣΤΕ 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Τρεις μάχαι των Μανιατών κατά των Αράβων
εν έτει 1826. Δ΄Το προοίμιο και ο Επίλογος΄         

σελ.2 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
• Μία επιστολή και ένα βιβλία συνδετήρια 
μεταξύ Μάνης και Σάμου                                σελ.3

• Οι εκδόσεις μας  (τρία βιβλία)                        σελ.3

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ
• Κωνσταντίνου Ράδου: Τα κακαβούλια (Ι) .......σελ.4

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• Απλοί προβληματισμοί με αφετηρία  τις  
πρόσφατες καταστροφές από πυρκαγιές και       
πλημμύρες                                                       σελ.5                        

ΘΕΜΑΤΑ
• Σπαρταθλον 2023                                          σελ.7

• Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου (XΙΧ) σελ.10

KEY FEATURES IN ENGLISH.(αναβάλλεται            
λόγω πληθώρας επίκαιρης ύλης))

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ          
• Πλυντήριο αυτοκινήτων Δημητρίου Πονηρέα
Στη Στούπα Δυτικής Μάνης σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9

ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ........................   σελ. 11,12

Σημαντικές είναι οι μεταβολές που
προέκυψαν από τις αυτοδιοικητικές
εκλογές της 8/15 Οκτωβρίου στην
Περιφέρεια Πελοποννήσου, στους
δήμους της Μάνης και στους δήμους
των πρωτευουσών Λακωνίας και
Μεσσηνίας που καλύπτονται ειδησε-
ογραφικά από τη ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛ-
ΛΗΛΕΓΓΥΗ.

Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου,
μετά τη μη συμμετοχή στην εκλογική
διαδικασία του περιφερειάρχη Παν.
Νίκα, ο Δημήτρης Πτωχός που
προτάθηκε από τη Νέα Δημοκρατία
υπολήφθηκε κατά 0,4% από το όριο
του 43% των ψήφων που θα του
επέτρεπε να εκλεγεί κατά τον α΄γύρο
των εκλογών, αλλά επικράτησε κατά
το δεύτερο γύρο με ποσοστο
52,77% του ανθυποψηφίου του Πέ   

τρου Τατούλη που έλαβε 47,23 % των
ψήφων.

Στους δήμους Ανατολικής Μάνης και
Καλαμάτας επανεκλέχτηκαν και για
την επόμενη πενταετία, με ιδιαίτερα
υψηλά ποσοστά, οι ήδη υπηρετούν-
τες δήμαρχοι. Στο δήμο Ανατολι-
κής Μάνης επανεκλέχτηκε, με το
ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό 68,23 %, ο
Πέτρος Ανδρεάκος ο οποίος εκλέ-
γεται συνεχώς από το 1998, στο
δήμο Οιτύλου αρχικά και στο δήμο
Ανατολικής Μάνης από το 2010! Στο
δήμο Καλαμάτας επανεκλέχτηκε με
το πολύ υψηλό ποσοστό 59,51% ο
Αθανάσιος Βασιλόπουλος.

Στους δήμους Δυτικής Μάνης και
Σπάρτης η εκλογή κρίθηκε στο δεύ-
τερο γύρο. Στο δήμο Δυτικής
Μάνης επικράτησε ο πρωτοεμφα

νιζόμενος στην τοπική αυτοδιοίκηση
Γεώργιος Χιουρέας που συγκέντρω
σε ποσοστό 55,83% έναντι ποσο-
στού 44,17% του ανθυποψηφίου του
Παναγιώτη Μπασάκου. Στο δήμο
Σπάρτης επικράτησε ο πρωτοεμφα-
νιζόμενος στην τοπική αυτοδιοίκηση
Μιχαήλ Βακαλόπουλος που συγ-
κέντρωσε ποσοστό 54,32% έναντι
ποσοστού 45,68% της ανθυποψη-
φίας του Αδαμαντίας Τζανετέα.

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΜΕ  ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ  ΘΕΜΑΤΑ
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Ητουριστική περίοδος τελείωσε. Ολοκληρώθη-
καν και οι αυτοδιοικητικές εκλογές. Έφτασε η
ώρα της διαμόρφωσης συνεκτικού πλαισίου
καταγραφής αναγκών και σχεδιασμού πλαι-

σίου δράσης για τη διεκδίκηση όσων, με ισότιμο με τις
άλλες περιοχές της χώρας τρόπο, δικαιούται και η πε-
ριοχή μας, η Μάνη, με βάση την έκταση, τον πληθυσμό
και τους ρυθμούς ανάπτυξης στην περιοχή της. Τόσο η
καταγραφή αναγκών όσο και το πλαίσιο διεκδίκησης
απαιτούν ευρεία ζύμωση και καταγραφή προτάσεων με-
ταξύ των εκπροσώπων των επί μέρους περιοχών και αν-
τικειμενική επεξεργασία τους για τη διαμόρφωση της
τελικής μορφής τους.

Με αφετηρία τη διατήρηση και επέκταση του τουρι-
στικού εισοδήματος, σε συνδυασμό με τη στήριξη
της αγροτικής παραγωγής, κυρίως της αναβαθμισμέ-
νης ελαιοκαλλιέργειας λόγω των ανεβασμένων
τιμών του ελαιόλαδου, είναι αναγκαίο να διαμορφω-
θούν κοινές προτάσεις για τα αναγκαία έργα δημό-
σιου χαρακτήρα που θα υποστηρίζουν τα
εισοδήματα εκείνων που απασχολούνται σ` αυτούς
τουςτομείς. Και οι δύο τομείς απασχόλησης που
προαναφέρθηκαν, ο τουρισμός και η ελαιοκαλλιέρ-
γεια, αποτελούν κοινό πλαίσιο επαγγελματικής δρα-
στηριοποίησης σε όλες τις περιοχές της Μάνης και
γι` αυτό η διαμόρφωση ενιαίας βάσης προτάσεων
θεωρείται αυτονόητη. Προσωπικοί εγωισμοί και άτο-
πες φιλοδοξίες, που εμφανίζονταν κατά καιρούς, και
με μεγάλη συχνότητα κατά το παρελθόν, είναι απα-
ραίτητο να υπερβαθούν μπροστά στην επιτακτική
ανάγκη για πρόοδο σε ολόκληρη την περιοχή της
Ενιαίας Μάνης. Αν αναλογιστούμε και μόνο τα όσα
έχασε η περιοχή εξ` αιτίας τους, θα προκύψει αβία-
στα ως αναγκαιότητα η συνεννόηση για κοινές δρά-
σεις. 

Αναγκαίο όρο, εκτός από τη διαμόρφωση ενιαίου
πλαισίου προτάσεων και την υπέρβαση των προσω-
πικών εγωισμών, αποτελεί η οικοδόμηση οργανωτι-

κού και η διαχειριστικού υπόβαθρου μέσω του
οποίου θα μεγιστοποιείται η αποτελεσματικότητα
των χρηματοδοτήσεων που θα εξασφαλίζονται. Το
κακό προηγούμενο κατά τις διαχειρίσεις των Κοινοτικών
προγραμμάτων για τη Μάνη, που εξασφαλίστηκαν κατά
το παρελθόν με μεγάλες προσπάθειες, σημαίνει καμπα-
νάκι κινδύνου για αποφυγή τέτοιων φαινομένων στο μέλ-
λον. Αναφερόμαστε στη διαχείριση του προγράμματος
Leader ΙΙ – Μάνη κατά τη δεκαετία του 1990 και του προ-
γράμματος Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ)
Μάνης κατά την τρέχουσα δεκαετία. Στο πρώτο η πε-
ριοχή έχασε το 90% της εξασφαλισμένης χρηματοδότη-
σής του ενώ στο δεύτερο, εκτός από τις άστοχες
κατανομές σε επί μέρους δράσεις της χρηματοδότησης
που έχει εξασφαλιστεί, ακολούθησαν, και έπεται συνέ-
χεια, πολλές απεντάξεις χρηματοδοτηθέντων έργων με
απώλεια των ποσών του προϋπολογισμού τους. 

Με ασπόνδυλη διοικητική δομή η Μάνη λόγω του
διαμοιρασμού σε δύο διοικητικές και περιφερειακές
ενότητες, με απουσία ιδιαίτερα ενεργών κοινών ομά-
δων δράσης στον αγροτικό τομέα, με τοπικούς πολι-
τιστικούς συλλόγους περιορισμένης ακτίνας
δραστηριοποίησης, δεν μπορεί παρά να προσβλέ-
πει για οργανωτική ενδυνάμωση παρά μόνο στους
δύο δήμους της. Η πρόσφατη εκλογή των εκπροσώ-
πων τους και το ευρύ περιθώριο της πενταετούς θη-
τείας τους αποτελούν σημαντικό χρονικό πλαίσιο
για να οικοδομηθεί η οργανωτικότητα και η διαχειρι-
σιμότητα που λείπει. Υπάρχουν βέβαια οι δυσχέρειες
που προκύπτουν από τις συνδέσεις τους με διαφο-
ρετικούς διοικητικούς πόλους στις έδρες των δύο
Νομών, αλλά η πίστη στην κοινή καταγωγή και στην
ενότητα που επιβάλλει ο φυσικός χώρος και η κοινοί
πρόγονοι, είναι επαρκή εφόδια για να αντιμετωπι-
στούν με επιτυχία. Ανθρώπινο δυναμικό που μπορεί
να συμβάλει στη δημιουργία αυτού του αναγκαίου
υπόβαθρου υπάρχει αρκεί να εκφραστεί η βούληση
για οικοδόμησή του από τους εκλεγμένους αυτοδιοι-
κητικούς εκπροσώπους.

Οι προσωπικοί εγωισμοί και οι άτοπες φιλοδοξίες αποτε-
λούν τα διαχρονικά ελαττώματα του ανθρώπινου δυναμι-
κού της περιοχής μας. Διαμορφώθηκαν, κυρίως κατά
τους αιώνες της Οθωμανικής κυριαρχίας στον Ελληνικό
χώρο,, όταν η ατομική σωτηρία αποτελούσε πρώτη προ-
τεραιότητα για τον καθένα. Τότε όμως διαμορφώθηκε και
η τάση για συστράτευση σε κοινές δράσεις στις χρονικές
περιόδους που διαπιστωνόταν ότι οι ατομικές ενέργειες
δεν μπορούσαν να δημιουργήσουν την αποτελεσματικό-
τητα που θα οδηγούσε στην επιτυχή αντιμετώπιση των
εξωτερικών κινδύνων. Αυτές οι κοινές πολεμικές δράσεις,
που έχουν αποτυπωθεί με σαφήνεια στις ιστορικές διη-
γήσεις, μπορούν να αποτελέσουν το πρότυπο και για την
τωρινή περίοδο προκειμένου να προωθηθούν τα ανα-
γκαία ειρηνικά έργα.

ΟΙ καιροί για διαμόρφωση πλαισίου ανάπτυξης και
ευημερίας στην περιοχή μας είναι ιδιαίτερα ευνοϊκοί.
Η φύση, το κλίμα και τα πολιτιστικά μνημεία της πε-
ριοχής διαμορφώνουν μια ιδιαιτερότητα που δημι-
ουργεί στοιχεία έλξης και συνέχεια αυξανόμενη
επισκεψιμότητα. Οι ατομικές επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες των συμπατριωτών μας αλλά και η έλξη
και άλλων που επιθυμούν να επενδύσουν στην πε-
ριοχή μας αλλάζουν χρόνο με το χρόνο το τοπίο, δη-
μιουργούν νέες θέσεις εργασίας και παράγουν
τοπικό πλούτο. Δυστυχώς, παρά την έντονη αυτή
δραστηριότητα, οι δημόσιου χαρακτήρα επενδύσεις,
που αποτελούν αναγκαίο όρο για τη διατήρηση και
την επέκταση των ατομικών δραστηριοτήτων στο
χρόνο, είναι εντελώς ασήμαντες, με αποτέλεσμα οι
δημόσιου χαρακτήρα υποδομές όχι μόνο να μη διευ-
ρύνονται αλλά ούτε να διατηρούνται σε κατάσταση
ισορροπίας μέσω των αναγκαίων έργων συντήρησης.  

Ας είναι ο προβληματισμός μας αυτός ο καλύτερος τρό-
πος έκφρασης ευχών, προς τους νεοεκλεγέντες αυτοδιοι-
κητικούς εκπροσώπους, για επιτυχία στο έργο που τους
ανέθεσαν οι δημότες της περιοχής μας.
Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
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Δημ. Πτωχός Πέτρος Ανδρεάκος Γεώργ. Χιουρέας Αθ. Βασιλόπουλος Μιχ. Βακαλόπουλος

Αναλυτικά αποτελέσματα της
ψηφοφορίας και ονόματα
εκλεγομένων σε θέσεις περι-
φερειακών, δημοτικών και το-
πικών συμβούλων
δημοσιεύονται στις σελίδες 6,
8,11 και 12.
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